

-2024年莆田两会综述

□本报记者 林爱玲

1月8日、9日,政协莆田市八届三次会议、莆 田市八届人大三次会议相继开幕。肩负着全市人 民的期望和嘱托,来自全市各行各业的人大代 表、政协委员满怀信心、齐聚一堂,共同话民生、 议改革、谈发展,为推动建设绿色高质量发展先 行市集众智、汇众力。

一年砥砺奋进,一年春华秋实。

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局 之年,也是莆田建市40周年。一年来,莆田上下承 压并行,干中求进,经济社会实现平稳发展;妈祖 文化、海峡两岸生技和医疗健康产业合作区写人 中国鞋都、国家食品安全示范城市、中国食品产业 名城等称号;"全市一张图、全域数字化"的莆田模 式得到国办推广,"党建引领、夯基惠民"的莆田经 验人选全国地方全面深化改革典型案例……一个 个成绩,是全市干部群众凝心聚力、干事创业结出 的累累硕果,让代表、委员豪情满怀、干劲十足。

当前,莆田正处于爬坡过坎、厚积薄发的关 键阶段,处于必须紧紧抓住并且大有可为的战略 机遇期。"我们要胸怀国之大者,坚持稳中求进、 以进促稳、先立后破,紧扣一个'实'字,勇立潮 头、守正创新,只争朝夕、真抓实干,以自身工作 的确定性应对形势变化的不确定性。""莆田终将 长成参天大树,迈向高山之巅!"2024年莆田两会 胜利闭幕,莆田市委书记付朝阳铿锵的话语激励 着全市人民在新征程上踔厉奋发、勇毅前行。

坚守实体经济 构建现代化产业体系

一地一城的发展,系于实体经济。

建市40年来,莆田厚植实体经济沃土,风雨 兼程,一"城"又"城"。从中国古典工艺家具之都 到中国鞋都,从国家新能源示范城市到全国先进 制造业百强市……一路走来,步履铿锵。

据统计,莆田全市工商登记民营企业约14 万家,占全市企业总数的99.5%以上。近年来, 莆田市立足资源禀赋和产业基础,根据投资热 点, 梳理出13条重点产业链。目前, 莆田拥有 国家级新型功能材料产业集群、国家新能源产 业创新示范区、海峡两岸生物技术和医疗产业 合作区、中国鞋都、中国珠宝玉石首饰特色产 业基地、中国鞋业出口基地等多项荣誉,吸引 永荣、华峰、三棵树、百威等一批龙头企业落地 莆田

"民营经济、传统产业、新兴产业、现代服务 业"成为今年两会的高频词。

"在产业集群方面,要统筹好产业布局,推 动优势、特色产业集聚发展,让民营企业享受更 多红利。"莆田市人大代表、新万鑫(福建)精密 薄板有限公司董事长张维林建议,要创新金融 产品和服务,降低融资门槛和成本,建立企业创 新积分管理办法,对企业创新能力进行量化评 价,为企业提供更多资金、技术、政策等方面的

支持。 "要加快产业链向研发、材料采购等高附 加值环节延伸,推动加工环节转移到国外或内 陆地区,实现产业提质增效。"莆田市人大代 表、莆田市新力实业有限公司负责人林建平 说。莆田市人大代表、莆田市筱塘小学校长阮 丽斌认为,要设立民营企业人才培训中心,建 立民营企业人才信息库,为莆田产业高质量发 展提供人才支撑。

成立产业链专班、市招商服务中心,领导挂 钩重大项目,建立项目全生命周期管理平台,开 发一张图各端接口,实现对项目全流程移动化、 可视化管理……莆田出台系列政策措施,优化提 升营商环境工作,持续推进实体经济高质量发 展。2023年1至8月份,全市新增市场主体13.7万 户、同比增长44.05%,新增数位居福建省第2位, 增幅位居全省第1位。

沿着"实体经济,产业强市"这条路继续前 行,莆田已在着手布局下一步棋——抓龙头、重 招商、强产业、兴园区,以创新、数字、品牌"三大 战略"赋能13条重点产业链,增强传统产业竞争 力、新兴产业集聚力、现代服务业带动力,加快形 成新质生产力。

坚持人民至上 全心全意增进民生福祉

社会保障持续强化、健康莆田纵深推进…… 两会期间,回应群众关切、办好民生实事成为代 表委员热议的话题。

悠悠万事,民生为大。过去一年,莆田落细 一张张"民生清单",兑现一条条"幸福账单": 民生三个"十大工程"圆满收官,福厦高铁开通 运营,北京大学附属中学莆田学校揭牌落地, 省级区域医疗中心开工建设,居民医保住院报 销比例提高10%,居民基础养老金、退休人员基 本养老金分别增长6.5%、3.8%,群众的获得感 进一步增强。

政府工作报告中提到,提速健康莆田建设, 实施医疗服务能力提升工程,要在一体推进教育 科技人才上下足功夫,在优化城市功能品质上持 续发力,在发展民生事业上用心用情,让现代化 建设成果更多更公平惠及全市人民。

莆田市政协委员、涵江医院急诊医学科护士 长陈黄冰建议,积极探索开展紧密型县域医疗卫 生共同体建设,优化医疗卫生服务,让老百姓在 家门口方便快捷就医。

莆田市人大代表彭剑锋说,要加大对"一老 小"群体的关注力度,建立健全相关服务保障 制度。要在专项人才和定向人才的培养力度、政 策引导上多下功夫,补齐公共服务意识、制度、人 才短板,持续完善硬件设施建设。

莆田市政协委员吴政锋建议,探索农业人才 培养新机制新模式,加快培养高素质"新农人", 以人才带动促进乡村全面振兴。委员林欣建议, 在加快推进"十里风光带"建设的同时,有前瞻性 地建设智慧景区,完善停车位等设施。

在基层治理问题上,莆田市政协委员温斌建 议,融入"全市一张图、全域数字化",践行新时代 "枫桥经验",建立健全县区、乡镇(街道办)、村 (居)三级矛盾纠纷排查调处组织机构。

坚持生态优先 绘就绿色高质量发展底色

2023年末,《莆田依法打造生态文明建设木 兰溪样本》人选2023年度福建省十大法治事件。

今年是习近平总书记亲自擘画推动木兰溪 治理25周年。25年来,莆田市坚定践行习近平 总书记治理木兰溪的重要理念和保护好湄洲岛 的重要嘱托,走"生态优先、绿色发展"道路,木兰 溪综合治理也成为科学治水和生态文明建设的 生动样本。

回望2023年,推进重点行业挥发性有机物 治理,开展城市扬尘"点题整治",实施木兰溪 流域治理、城乡污水基础设施提升三年行动, 深化入海排污口排查整治、海漂垃圾综合治 理,加快"无废城市"建设,推动固体废物源头 减量化、分类资源化……一系列生态环境保护 举措的实施,一步步筑牢莆田市生态文明建设

"充分衔接国土空间规划、乡村振兴战略,厘 清水系治理逻辑,实现水美乡村建设从分段治理 到全流域治理。"莆田市政协委员吴建通建议,大 力培育水美产业品牌、水美产业集群,积极打造 "水美+历史""水美+生态""水美+研学"等系列 标杆品牌。莆田市人大代表谢凤池说,要加快木 兰溪生态廊道建设,通过科学规划、有效管护、步 道延伸,把木兰溪沿线景观打造成宜居生活的幸 福长廊

空气质量达标率96.4%,木兰溪流域国省控 断面水质优良比例首次达100%,国省控点位水 质优良面积比例达96.2%、全省第一,木兰溪全流 域国土绿化项目入选全国试点。数据和成绩都证 明,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环 境就是发展生产力。

新征程,莆田久久为功、逐绿前行的行动方 案已落图:持续开展木兰溪治理成就展、学术研 讨、主流媒体木兰行等系列活动,深入挖掘木兰 溪治理理念的丰富内涵、时代价值,建设水生态 安全保障、南北洋河网整治等项目,创建木兰溪 源国家级自然保护区、木兰溪口省级湿地公园; 实施湄洲岛生态修复工程,探索推行"碳票"交易 制度,建设生态零碳岛;开展闽江口城市群莆田 段水资源配置引调水工程……

地建设。

□本报记者 林鹏 通讯员 郑志忠

元旦前夕,仙游县政协十四届三次会议、十 八届人大三次会议先后召开。

翻开2023年仙游县经济社会发展的成绩 单,记者注意到,仙游县产业发展提质增效,其中 新材料产业尤为明显:国城三元正极项目加快推 进、紫京科技项目主体竣工、和拓新材料试投产, 全国首家"电池银行"在仙游注册并正式运营,带 动上下游产业链延伸发展……

新材料产业是仙游县的新兴支柱产业。近年 来,仙游县围绕动力电池、储能、氢能等新能源赛 道,树立"引进一批链主企业,形成一场产业蝶 变"理念,加快布局前沿性产业,着力打造千亿级

新材料产业园。 同时,仙游坚持要素跟着项目走、工作围绕 项目干、服务围着项目转,创新推广工业项目"五 证同发"服务模式,大大缩短项目前期手续报批

周期,真正做到"交地即交证、交证即开工"。 位于仙游县仙港工业园的省重点项目紫京

新能源三元前驱体项目,2022年签约落地,2023 年3月动工建设,如今一期所有主体结构已完 工。紫京新能源科技项目在仙游的快速推进,跑 出令行业瞩目的加速度,并与国城三元正极项 目、和拓新材料项目初步形成产业微集群闭环。

紧盯产业链上下游,仙游县还积极引进电池 新技术储备项目。总投资46亿元的钠离子电池 正负极材料生产项目,正在用地报批,预计今年 上半年动工建设。总投资7.5亿元的高性能压延 铜箔项目,拥有中国有色金属集团权威技术专家 团队,正在挂牌组件,预计今年上半年动工建设。 同时,引入车、电分离的"电池银行"全国总部项 目,实现电池制造、使用、梯次利用、回收全生命 周期管理,预计5年后年销售额400亿元以上。

针对半导体新材料,仙游县聚焦核心"卡 脖子"环节,引进总投资67亿元的福硅国际半导 体硅基材料生产项目,由上合组织工业互联网 中心、中芯国际等国内头部企业共同投资,进行 8/12英寸高端外延片生产。目前已组建筹建组, 设备已采购。

氢能燃料电池新材料方面,仙游县引进总投 资146亿元的氢能源产业园项目,分两期进行氢 能发电机、氢能商用车、电动车、船舶、游艇、直升 机等各型氢燃料电池研发、生产及销售,同时配 套氢能源产业研究院、实验室等。一期利用电子 信息标准化厂房先落地氢电动车项目,全部达产

后可实现年产值350亿元。 从仙游县区位来看,往北可以对接福州都市 圈和新能源汽车产业重地宁德,往南可以接受厦 漳泉都市圈辐射,此外,仙游毗邻秀屿港,方便企

业产品出口和打开对外合作的通道。 副县长林金涛表示,为推动新能源项目落地 和建设,仙游将进一步强化政策惠企、环境活企、 服务助企、创新强企、人才兴企,以最高规格、最 大诚意做好全要素服务保障,推动新赛道项目落

